

## 新时代中非合作

中企承建的加纳特马新集装箱码头显著提高港口运营能力和效率——

## 为加纳及西非地区经济贸易发展注入新动力

本报记者 张志文

大西洋东岸几内亚湾畔，加纳特马新集装箱码头分外繁忙——10座高耸的岸桥正在作业，码头上运输车辆进进出出，堆场内集装箱货柜有序流转。特马新集装箱码头项目由中国交通建设集团中国港湾工程有限责任公司（以下简称“中国港湾”）承建，2020年6月全面完工。作为中非高质量共建“一带一路”的大型工程和加纳目前最大的水工工程，该项目建成后极大提高了特马港货物吞吐量，进一步巩固了特马港作为西非大港的优势地位，为加纳及西非地区经济贸易发展注入新动力。

## 对提升港口吞吐量、促进加纳经济发展具有重要作用

特马港是加纳第一大港，也是西非重要门户和海运枢纽。然而，这座港口曾因基础设施老旧、容量达到极限而不堪重负。2020年6月，中企承建的加纳特马新集装箱码头建成投运，为这座港口带来了新的发展机遇。

特马新集装箱码头建有包括长3558米的防波堤、长1400米的深水集装箱泊位等在内的重要交通基础设施。建成后的新码头不仅具备装卸世界上最大集装箱船的能力，也有效扩大了加纳和西非地区的货运容量。

“特马港扩建计划经过精心设计，旨在提供世界一流的港口基础设施。”在业主官方主页的介绍中，特马新集装箱码头的设计理念一目了然。

作为项目总承包方，中国港湾完成了项目设计和建设。业主方、加纳子午线港口服务有限公司首席执行官穆罕默德·萨马拉坦言，除了优秀的专业技术和施工设备，中方提供的港口设计方案也在众多国际工程承包商中脱颖而出。

“在施工过程中，中方团队认真开展项目施工，在现场的工程师水平一流，他们的工作态度和专业技能让我对他们非常尊重。”萨马拉介绍，码头在建设过程中，运用了当时全球最大的抓斗式挖泥船和大型耙吸式挖泥船等先进设备，为项目如期完工提供了装备保障。

在港口新泊位启用仪式上，加纳总统阿库福-阿多感谢中国建设者为新泊位启用作出的贡献，并表示这将有效提升特马新集装箱码头的货运能力，助力特马新集装箱码头进一步向现代化码头迈进，对提升港口吞吐量、促进加纳经济发展具有重要作用。

## 中国同加纳共建绿色“一带一路”的生动实践

如今，这座集装箱码头已经顺利运行4年多。凭借优秀的设计规划和精湛的施工工艺，特马新集装箱码头项目获评2021年美国《工程新闻纪录》杂志全球机场/港口类最佳项目奖。该杂志在报道中还特别提及了建设过程中设立的“海龟孕育中心”。这个中心正是中国同加纳共建绿色“一带一路”的生动实践。

特马港附近海域是野生海龟的集中繁殖地。为避免项目建设对周边脆弱的生态环境造成影响，织密保护海龟的安全网，中方项目部不仅聘用了有丰富经验的环保专家，在施工现场和生活营地设立了30余个监测点，还按照专家指导要求，在项目现场仿造海龟孵化环境建立“海龟孕育中心”，将施工红线以内及周边较近沙滩的海龟蛋收集到孵化池内统一照看、集中



加纳特马新集装箱码头一景。

本报记者 牛震摄

孵化，并选定合适的海湾将小海龟统一放生，为这些濒危或易危物种搭建起温馨的栖息地。

据介绍，截至2021年6月，“海龟孕育中心”累计收集海龟蛋21684枚，成功孵化并放生海龟17087只，孵化率达78.8%，远高于自然条件下10%—20%的孵化率。建设过程中，中方团队还对海洋生物多样性进行季度监测，将浮游生物、海底植被和海底动物、潮间带植物、植被、鸟类和鱼类等全部纳入监测范围，有效维护了当地的物种多样性。

为了普及生态环境保护知识，项目部还深入周边学校与社区积极开展宣讲活动，邀请当地小学和社会机构近距离参观“海龟孕育中心”；同时，借助世界环境日等活动，组织开展海滩志愿清洁、植树造林等活动，极大地带动了周边居民的生态环保热情，在几内亚湾畔共同推动建设一座绿色家园。

## 助力港口以更高效率服务中非贸易

在萨马拉的办公室门口，摆放着一座由上海振华重工（集团）股份有限公司（以下简称“振华重工”）生产的岸桥模型。据介绍，振华重工共为特马新集装箱码头提供了10台岸桥和

32台轮胎吊，其中岸桥采用新集卡定位系统，提升了作业效率；轮胎吊采用全功能小车机型，更加绿色环保。萨马拉说，中国在制造业领域具有竞争力，“在产品研发、生产和持续改进等方面，中国企业不断提升用户的满意度，未来我们将持续开展合作”。

在码头上，运营经理伊曼纽尔·阿多指着泊位上一艘长360多米的大型集装箱船对记者说：“码头扩建使得西非地区最大的集装箱船可以在这里靠泊，同时新码头的工作环境有了很大改观，这都有利于提高现场作业的效率。”他表示，新集装箱码头投入运营以来，各项设施运转良好，运营团队对中方的设计理念和产品质量都非常满意。

随着新泊位启用，特马新集装箱码头提供了大量就业岗位，吞吐量有望提升至每年350万标准箱，推动加纳成为西非地区重要的贸易和投资中心。根据加纳港务局发布的统计数据，新码头投运后的前两年，集装箱吞吐量年均增长20%以上。加纳通讯社近日在报道中提到，业主方与中国公司之间的合作，“显著提高了加纳最大港口的运营能力和效率”。

萨马拉表示，在人工智能等新技术的支持下，特马新集装箱码头正在不断升级，未来将以更高的效率服务非中之间货物贸易，助力加纳和西非在全球物流链中发挥更大作用。

(本报阿克拉电)

## 国际论坛

中国经验充分表明，实现民主应该因地制宜，各国应该相互学习借鉴。通过平等交流，各国可以更好地解决自身发展面临的问题，形成促进全球民主事业发展的共识

民主是全人类共同追求的价值目标。在推进中国式现代化的进程中，中国坚持发展全过程人民民主，对于人类民主事业发展具有重要意义。

新中国成立近75年来，中国逐步找到了符合本国国情的民主发展道路。中国特色社会主义民主坚持中国共产党的领导，确保把中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势转化为治理效能。中国的人民代表大会制度构建了广泛的政治参与平台，充分体现人民在国家治理中的主体地位。中国不断完善政治协商制度，全面发展协商民主。中国不断推进法治建设，保障公民合法权益，有效维护社会公平正义。中国特色社会主义民主符合中国国情，取得显著成就，在保障人民民主权利的同时，实现了政治稳定、社会和谐、国家治理效能不断提升。

中国的民主实践为当今时代的民主发展提供重要启示。中国的民主制度建设没有照搬他国模式，而是根据中国的历史文化传统和实际情况进行创新和发展。中国的民主实践为其他国家提供了有益参考，特别是那些社会文化多元、多民族、地域广的国家。近年来，中国积极利用新技术扩大民主参与，各类网络问政平台为政府与民众之间的互动提供便利。其他发展中国家还可以借鉴中国在实现活力与秩序、发展与稳定的平衡方面的重要经验，积极探索适合本国国情的民主发展道路。

中国积极推动国际关系民主化，坚定倡导国际合作，为人类文明进步贡献智慧和力量。中国先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，坚定支持维护多边主义、完善全球治理，坚持共商共建共享，倡导弘扬全人类共同价值，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动构建新型国际关系和人类命运共同体。这些理念和行动是对当今世界所面临的重大问题和挑战的积极回应，有助于建设一个发展繁荣、公平正义的世界。

中国民主事业发展的成功实践打破了“只有西方的民主才是真民主”的错误观念。中国经验充分表明，实现民主应该因地制宜，各国应该相互学习借鉴。通过平等交流，各国可以更好地解决自身发展面临的问题，形成促进全球民主事业发展的共识，推动实现全人类共同价值。

(作者为埃及苏伊士运河大学孔子学院外方院长)

读懂中国·读懂中国式现代化

## 中国民主实践提供重要启示

哈桑·拉杰布

## 刘建超访问智利

新华社圣地亚哥8月8日电 8月7日至8日，中共中央对外联络部部长刘建超率中共代表团访问智利，同智利总统博里奇、参议长加西亚、众议长卡里奥拉、外长范克拉韦伦会见交流，分别集体会见智利执政联盟领导人和反对党领导人。刘建超还会见联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书萨拉萨尔，并率中共代表团出席“中国式现代化对智利和拉美的机遇”座谈会，深入宣介中共二十届三中全会精神。

中智双方表示，将共同落实好两国元首共识，密切党际交往，促进经贸等领域务实合作，扩大人文交流，推动中智全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

## 外交部发言人就孟加拉国成立临时政府答记者问

新华社北京8月9日电 外交部发言人9日就孟加拉国成立临时政府答记者问。

有记者问：据报道，孟加拉国8月8日成立临时政府，诺贝尔和平奖得主穆罕默德·尤努斯担任临时政府首席顾问。中方对此有何评论？

发言人说，中方注意到孟加拉国临时政府成立，对此表示欢迎。中方一贯坚持不干涉别国内政原则，尊重孟加拉国的独立、主权和领土完整，尊重孟加拉国人民自主选择的发展道路，始终奉行面向全体孟加拉国人民的睦邻友好政策。

发言人表示，中孟传统友好源远流长。中方重视中孟关系发展，愿同孟方一道努力，推进两国各领域交流合作，推动中孟全面战略合作伙伴关系向前发展。

## 坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼：中非合作将取得更大成就

本报达累斯萨拉姆电（记者黄铸鑫）坦桑尼亚桑给巴尔总统侯赛因·阿里·姆维尼日前表示，今年是坦桑尼亚和中国建交60周年，60年来，中国政府和人民为坦桑尼亚乃至整个非洲地区的发展作出巨大贡献，中非合作将在未来取得更大成就。

姆维尼7日在坦桑尼亚桑给巴尔出席由中企投建的创新制药、生物疫苗研发以及光伏发电等项目签约仪式，并作上述表示。

在致辞中，姆维尼高度赞扬中国式现代化发展成就，并表示十分期待即将在北京召开的2024年中非合作论坛峰会，希望坦桑尼亚能够吸引更多来自中国的投资。

据悉，本次签约的中国企业为非洲生物化学公司和ABC电力科技公司，中企投建的项目将聚焦于研发和生产针对非洲地区常见疾病及新型传染病的创新药物和疫苗，以及向桑给巴尔提供光伏技术与设备。

## 斐济总理兰布卡将访华

新华社北京8月9日电 外交部发言人毛宁9日宣布：应国务院总理李强邀请，斐济共和国总理西蒂维尼·兰布卡将于8月12日至21日对中国进行正式访问。

## 外交部发言人介绍斐济总理兰布卡访华有关安排

新华社北京8月9日电 应国务院总理李强邀请，斐济共和国总理西蒂维尼·兰布卡将于8月12日至21日对中国进行正式访问。外交部发言人9日介绍了兰布卡总理此次访华有关安排。

有记者问：中方发布了斐济总理将访华的消息，能否进一步介绍此次访华安排和中方期待？

发言人说，此次访问期间，两国领导人将就中斐关系以及共同关心的重要问题深入交换意见。

发言人表示，斐济是最早同中国建交的太平洋岛国，兰布卡总理是今年又一位应邀访华的太平洋岛国领导人，体现了中国同南太地区的密切关系。中斐建交49年来，两国关系历久弥新，各领域交流合作成果丰硕，为两国人民带来福祉。中方愿以此访为契机，推动两国相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系不断迈上新台阶，携手构建更加紧密的中国—太平洋岛国命运共同体。

## “共筑和平——2024奥林匹克美术大会”在巴黎开幕

本报巴黎8月9日电（记者尚凯元）8日晚，由中国文化艺术发展促进会、法国造型艺术家协会共同主办的“共筑和平——2024奥林匹克美术大会”在法国巴黎塞纳国家音乐中心开幕。作为巴黎奥组委奥林匹克文化官方项目，本次大会得到国际奥委会、法国奥委会和中国文学艺术基金会的大力支持。

本次大会以“共筑和平”为主题，展出了60位中国书画家与30位国际艺术家的120余件（组）作品，涵盖中国画、书法、油画、雕塑等。

国际奥委会主席巴赫在贺信中表示，艺术与奥林匹克精神交相辉映，共同传递着人类对和平、团结与进步的追求。此次以“共筑和平”为主题的展览，为正在进行的巴黎奥运会增添了浓郁的艺术色彩。

中国文化艺术发展促进会主席席晓阳在开幕致辞中表示，文促会一直致力于推动国际文化交流，期待此次大会成为连接不同文化的纽带与桥梁，借助艺术的力量构建和平、美好的世界。

## 中企利用技术和管理优势帮助塔吉克斯坦农户增产增收——

## “长势最好的棉田，用的是中国技术”

本报记者 颜欢 邢雪

塔吉克斯坦哈特隆州亚湾区，连片的棉田一眼望不到边。塔中农业开发有限公司总经理姜浩瀚和公司农业基地主任阿卜杜·拉赫蒙正埋头检查棉花长势。

“每平方米范围大约种25株棉花，每天都得在不同点位查看虫害发生情况。除此之外，还要判断时机，组织打药、除草、中耕，工作环节不少。”拉赫蒙一边仔细翻看叶片，一边对记者说。

“今年缺雨，播种比往年晚了15天，所以长得也比往年晚半个月，还没开始结铃。”姜浩瀚比划着棉株的高度说。

农业是塔吉克斯坦的支柱产业之一，但长期以来技术水平不高始终是其发展瓶颈。河南省黄泛区实业集团响应共建“一带一路”倡议，将农场、科研公司和棉花加工厂开到了塔吉克斯坦，成立了塔中农业开发有限公司。

几名中方管理人员都是农业技术专家出身，为了帮助当地建立先进的棉花种植业，想了很多办法。先是精心选种，引进铺膜播种等先进技术，再是制定农业技术规程，清清楚楚说明播种、施肥、打药的时间点和操作规范。这些年，他们坚持带着当地农户一起干，把当地的棉花亩产从原先的100多公斤提高到200公斤。

“施肥量、播期等对棉花的产量影响很大，必须因地制宜。”姜浩瀚常年和当地农户泡在田里。10年来，他们把67个适合

## 中国—老挝数字经济合作交流会举行

据新华社万象8月8日电（记者马准钊、赵旭）中国—老挝数字经济合作交流会暨老挝企业信用信息平台上线发布仪式7日在老挝首都万象举行，中老两国官员和企业代表出席当天活动。

此次会议以“共建数字丝路 共筑数字未来”为主题，中老双方嘉宾共话数字经济合作新思路，并见证两国政府共同指导、两国企业共同建设运营的老挝企业信用信息平台首发。

老挝企业信用信息平台支持查阅老挝及东盟相关企业的信用报告，同时支持对中国境内超5600万家企业信用数据进行在线验证，将提升老挝企业信用信息的透明度，为老挝企业参与国际经贸往来提供有力信息支持。

老挝央行副行长坎妮致辞表示，老挝企业信用信息平台的建立是老挝迈向金融现代化进程中的重要一步，为老挝经济金融发展铺设了坚实基础，将为老挝企业提供便捷、高效的金融服务。

## 第二十一届中国—东盟博览会将新增战略新兴专题

本报南宁8月9日电（记者庞革平）记者从中国—东盟博览会秘书处获悉：第二十一届中国—东盟博览会（简称“东博会”）将于9月24日至28日在广西南宁市举行。第二十一届东博会在原来商品贸易、投资合作、服务贸易、先进技术、魅力之城五大专题基础上，新增战略新兴专题，形成六大专题展览新布局。据悉，新增的战略新兴专题将集中展示绿色低碳、数字技术、新能源及智能网联汽车、生态环保等新兴领域最新动态和技术水平。

## 中国海军“和平方舟”号医院船访问莫桑比克

据新华社马普托8月9日电（刘志磊、高庶民）当地时间8月9日，执行“和谐使命—2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达第四站莫桑比克，开始进行为期7天的友好访问，并提供医疗服务。这是“和平方舟”号医院船继2017年执行“和谐使命”任务到访后，时隔7年再次访问莫桑比克。